PCSI

[ELEMENTS DE CORRECTION DES EXERCICES DE REVISIONS

* Calculs algébriques

I.Azﬁ B:—l C:E
20 27 7
+ + -
2as2p p=lBo 1 lg o o dBrbeB g
3 1" -3 2 2 2°-3

A retenir : On évite d'écrire des radicaux aux dénominateurs des écritures fractionnaires.

+2)!
3.A:% B:ﬂ C=(n ) sin=1et C=0pour n=0

817! (n—-1!

4. A retenir : On simplifie avant de calculer !

_ 199! _ 198x199 _ 20! _20x19x18

=99x199 =19900-199 =19701 =10x19%x6=1140

C2m971 2 3171 2x3
16x17 2%3 2*x3 8 16x17 _5%4 2%3 17x2*x3 68
C= X = =— D= X X = =
2 17x18x19 19x2x3* 57 2 2 18x19x20 2x19x2x3* 57
5. B(x) =—(x+2)(3x+7) P,(x)=x(3x~=7) P,(x) =2(2x+3)(x+1)
P(x)=x"(x+1)+(x+1)=(x" +1)(x+1) P,(1) =0 donc P, (x) = (x—1)(3x* +5x=2) = (x = D(x +2)(3x - 1)

On pose X =¢*: Ps(x):Xz—(1+e)X +te=(X-1D)(X —e)=(e" —-1)(e" —¢)

(x+D(x-D
A=— 2~ =(x-DVx+1
CATT R T

P-X- +1)(X - (et -2
Enposant: X =¢",ona: B—X X72 _(X+D(X=2) _ (e +1)e ):ex—

X +1 X +1 e’ +1

2

7.0na:ab+bc+ac=0 S ab+bc=—ac < ab+ac=-bc < bc+ac=-ab dou:

2

_becb+c)+tac(a+c)+abla+b) _ brc+bc? +a’c +act +a*b +ab®

S
abc abc
_a(ab+ac)+b(ab+bc)+c(bc+ac) _ a(=bc)+b(—ac)+c(—ab) _ 3
abc abc

8. A =cos x + cos(TT—x) — COS X = — COS X
B =cos4x—sin4x+2sin2x=(c0s2x—sin2 x)(coszx+sin2 x)+2sin2x=cos2x+sin2x=l
%,—/
=1
Ou B =cos* x—sin* x+2sin? x = (1 -sin? x)? —sin* x + 2sin’ x =... =1
C = (sin2 X+ cos? x)3 -3sin® xcos? x —3sin? xcos* x +3sin? xcos? x =1 = =3sin? xcos? x(cos2 x +sin? X) +3sin? xcos2x =0
|

=1

Car |[(a + b)* = @® + 3a°b + 3ab*+ b

* Démonstration par récurrence

n(n+1)2n+1) _ 1x2x3
6

Hérédité : On suppose 1'égalité vraie pour un entier n, n = 1, fixé.

9. b. Initialisation : Pourn=1, S;=12=1et =1 donc I'égalité est vraie au rang 1.

En utilisant I’hypothese de récurrence, on a :

n+l n + +
SH =P 42 4+t + () =K (1 =PI 1)6(2” D1y =..
k=1

k=1

_ (n+)(n+2)2n+3)
6

L'égalité est alors vraie au rang (n + 1).
Conclusion : D'apres le principe de récurrence, 1'égalité est vraie pour tout n [0 N*,
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Les valeurs de ces deux sommes sont a connaitre.

n + n + +
OnON", Dk 1424 4n=0*D et DK =P+2+. +n - et D@2ntl)

k=1 k=1 6

10. Inégalité de Bernoulli.
SoitP(n) : « Oa>0,(1+a)"=1+na».
Initialisation : Pourn=0,0na: Ja >0, (1+a)° =121+ 0 x a donc I'égalité est vraie au rang 0.

Hérédité : On suppose P(n) vraie pour un entier n [ N, fixé. Montrons que P(n + 1) est vraie.
Par hypothese de récurrence,ona: Oa >0, (1 +a)"21 + na.
Orl+a>0donc:0a>0,(1+a)"*'2(1 +na)l +a)

Cest-a-dire: a>0,(1+a)"*'21+m+Da+na*>=21+m+1)a carna®>=0.

Donc P(n + 1) est vraie.

Conclusion : par principe de récurrence,ona: Ja>0,0n 0N, (1 +a)"2 1 + na.

11.b. Lorsque g=1,ona: S, =1+1+1+..+1 ZZI =n+l

k=0
n+l k n
1—on 2 1 1 i 1) 1 [1)
LA = =2"1 -1 B =—|1-| — C =——(1-3" D =>—-|-1==|1-| =
© A 1-2 ! 3[ [ 2) ] ! 2( ) ! k:()[?’ 2 3

* Résolutions d’équations

16
12. Soitx OR,E; © 3(dx+7)-5(x-5)=30 < 7x+46=30 & x= —% donc ’ensemble des solutions est : S ={—7} .
Soith OR", Ex & % =£ < 2b-3=10< b= % donc I’ensemble des solutions est : S ={%} .

Soita OR\N{0,1,-1},Es = 9a+ 1Da-1)=8a(a-1)+ala+1) & ... = a =% donc I’ensemble des solutions est : S ={%}

13. 1. X2 +12x+35=0 < (x+6)>-1=0 donc I’ensemble des solutions est : S = {-5-7}.

2. Le discriminant est A = 8 > 0 donc I’équation a 2 solutions réelles et I’ensemble des solutions est : S ={5+\/5, 5 —\/5 }

3. Le discriminant est A = — 4 < 0 donc E3 n’a pas de solution réelle.

Pour ceux qui ont vu les complexes : Esa 2 solutions complexes conjuguées. L’ensemble des solutions est S ={ -2 +i, -2 —i}

4. L’ensemble des solutions est S ={~/5, —/5}
532 +7x=0 < x(3x+7)=0 donc I’ensemble des solutions est S = {O , —%}

6. >’ +1=0< x> =-1 donc pas de solution réelle.

Pour ceux qui ont vu les complexes : I’ensemble des solutions dans C est S = {i, — i}

14. On sait que si on note x; et x; les solutions, éventuellement confondues, de 1’équation, alors ax + bx + ¢ = a(x — x1)(x — x2).
En développant et par unicité de 1’écriture polynomiale, on peut identifier les coefficients devant x et x2, on trouve les égalités
demandées.

Rq. On peut aussi reprendre les expressions de x; et x» en discutant selon le signe du discriminant A.

Applications :

3-1
Ei: ( +x/§)x2 -23x++/3-1=0 on voit que 1 est racine évidente, le produit des racines est ‘= 1\/7
a 1+

:2—\/5 donc

&

I’ensemble des solutions est : S ={1, 2=/3}
1515

Méme méthode pour E», on obtient que I’ensemble des solutions est : S ={1, —m} .

A retenir : En cas de racine évidente on n’a pas besoin de calculer le discriminant.
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15.1.0npose X=¢'etona: E; < X2+(1—\/§)X—«/§:O©X=—1ouX=«/§ = e":—loue)‘zx/g

) 1
Donc I’ensemble des solutions est : S = {Eln(S) }

2 _
2By 22X B3 552 05x46=0c x=2 oux=>

x(1—x) 6 5 5
3.0npose X=x’etona:E; < X?>+5X-36=0 < X =4ouX=-9donc ’ensemble des solutions est: S={ —2,2}

Rq. Si on résout I’équation dans C, I’ensemble des solutions est : { — 3i, 3i, — 2, 2}

16. Le discriminant de cette équation est : A, = (4m)> —4 x (m — 1) X (4m — 1) = 20m — 4.

*SiA,=20m -4 <0 c’est-a-dire m < % alors I’équation E,, n’a pas de solution réelle

Rq. Si on résout dans C, I’équation a deux solutions complexes conjuguées :

4dm+iN4-20m _ 2m+i\1-5m ot 2m—ix1-5m

2(m—-1) m-—1 m—1

*Si A, =20m -4 =0 c’est-a-dire m =% alors 1’équation E,, a une unique solution réelle dite double : —%

*Si A, =20m -4 > 0 c’est-a-dire m > ~ alors 1’équation E,, a deux solutions réelles :

5
4m++20m—-4 _2m++/5m—1 ) 2m—~/5m—1
= e
2(m—1) m—1 m—1
17. On raisonne par équivalences :
2
2x-3y=3 (2x-3y=3 [2x-3(-x-10)=3 |[*7 ;5 . , , 27 23
Sy - - = . Le systéme S; a pour unique solution | —, —— |.
x+y=-10 y=-x-10 y=-x-10 _ 2 5 5
5
_.2
3x+2y=5 B3x+2y=5 |[*T 79 . . . 25 10
5! - - . Le systéme S a pour unique solution | ——, — |.
2x+5y=0 1,243, | 19y =10 y_& 19 19
19

S :{ \/Ex—3y:2\/g {\/Ex—3y:2\/€ = \/Ex—3y:2\/€ =y V2e-276

x 4332y = —BL 2L 4L, 0=0 3

Le systéme S3 a pour ensemble de solutions : {(x, M ), x O R}.
mx=2y=m —-x+2my =0 —x+2my =0
Ylext2my =0L oL [ mx =2y =m L, Lo, | 2m% -1y =m
Deux cas sont a considérer :
2
e 1° cas: m?>— 1 # 0. Le systéme a une unique solution qui est le couple : ’? s # .
m°—1 2(m” -1)

Dans ce cas, I’équation 2m*-1)y=m n’a pas de solution.
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18. La méthode consiste a raisonner graphiquement sur le cercle trigonométrique.

LE cosx:73 o x:g+2kﬂou x:—g+2kﬂ,kDZ.

V2

2.E, & sinx= - o x=-Tikmon x=-T 4o k07
2 4 4
V3
2

. 1
3.E; & smx=§ ou cosx =-— < x:g+2kﬂ0u xZS?”+2k7T ou x:—S?”+2kn,kDZ.

4.Posons X =sinx,ona: B4 ©2X*-3X-2=0 < X=20uX=—%
0

N | =

Ainsi,ona: B4 < sinx=--< x:—g+2kﬂ0ux:—5?ﬂ+2kﬂ,k Z.

5. Es< 2cosxsinx+sinx=0 < sinx (2cosx+ 1)=0
< sinx=0 ou cosx:—% < x=kmT ou xzz?ﬂ+2kﬂ ou x:—z?ﬂ+2kﬂ,kDZ.

OU Esosinx=sin(-2x) © x=-2x+2kTT ou x=Ti+2x+ 2k, kO Z.
< 3x=2krr ou —-x=m+2km, kO7Z.

_ 2kt

3 ou x=7+2km, kO7Z.

< X

6. E6©cos(2x):cos(g—6x) PN 2x:§—6x+2kn ou 2x:—§+6x + 2% kO Z.

o 8x=D 42T ou —dx=-2 4 %M kO Z.

2 2
Tt Tt Tt Tt
<:>)c_16+k4 0ux-8+k2,kDZ.

. NP . (T
Rq, On pouvait aussi utiliser que : cos(2x) = sin [5 - 2xj .
19. La méthode consiste a raisonner graphiquement sur le cercle trigonométrique.

1 T T
a.cosx<—<xd[-1t ——]0O[ —, T
2 [-TC 3)] [3 ]

b.sinx>—% ©xD[0,4?T[[D]5?T[,2T[]

T S5IT 1371 1711
—10[—,—1.

1
c.sinx=2 - < £+ 2kmm< x 5—”+ 2k7r, k[0 Z. 1’ ensemble des solutions sur I est donc S = [ —,
2 6 6 6 6 6 6

d cos[ 4 7)<V o Tookme X+ Z< MV ok k07 o ~Fvakme x<3m+akm, k07
2 3 2 6 2 3 6 3
L’ensemble des solutions sur I est: S={ -1} O [—%T, 7).

T T
e. 2c0s2t+ ) >1 o cosu+ >+ o ~Taokmeu+ T <Tiokm k17 & ~Z+km<t<+km k07
6 6 2 3 6 3 4 12

L’ensemble des solutions sur I est donc S = O,E O 3—”,& O 7—”,277
12 4 12 4
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* Etudes de signes et inégalités

20. A a deux racines réelles 1 et —% donc A(x) =20 < x [ [—%, 1]

* B n'a pas de racine réelle donc pour tout x [ R, B(x) > 0.

2x+1)
* On trouve C(x) :(g—_'_))existe pour x 0 R\ { -1, 0} et C(x) est du signe de x(x + 1)
x(1+x

Faire un tableau de signes et on obtient:  C(x) >0 <> x 0] —o00, — 1[ O ]O, + oo etCx)<0e=x0]-1,0[

« Posons X = x2, on a D(x) = 3X% —4X+1 = 3X = DX = )= 32— N2 = 1) = (Bx=DRBx+D)(x=D)(x+1), puis dresser un
tableau de signes.

* Posons X = ¢*, on a E(x) =4X? + X - 5 = (4X + 5)(X — 1) = (4¢* + 5)(e* — 1) donc E(x) est du signe de (e* — 1)
C’est-a-dire : E(x) 20 & x>0

* Si x <0 alors par somme de termes négatifs,ona: F(x)<0 (car OxOR, — P +l<-1< 0)

P e o | NS
x+\/x2 +1 x+\/x2 +1
OU Ona:0OxOR,x< x| et x= \/x_2 <X+l

Par transitivité : Dx O R, x < Vx* +1 etainsi: Dx OR, f(x) <0.

Six>0,ona: F(x)=

<0, donc pour tout x [0 R, F(x) <O0.

, 1 . , . 11
¢ Six < -1 alors G(x) 2= > 0 comme somme d’un terme positif et d’un terme strictement positif : Ox<—1, —Ex 22—,

2

_ (Bx-2)3x+2)

\sz—1+%x 4\/x2—1+2x

Rq. Pour x 0] -1, 1[, ’expression n’est pas définie car x> — 1 < 0.

x2 —l—lx

etsix =1 alors G(x) = , puis dresser un tableau de signes.

21.a.SoitxOR,0<x<1.0na: x¥>*-~x=x(x—1)<0doncx*<x< 1.

b. En multipliant 1'égalité précédente par x > 0, on obtient x* < x? puis de méme, x* < x3, x°> < x*

Cest-a-dire : 0 < x° <x* <x* <x?<x < 1letdonc I+ x + x>+ x°+ x* > 5x°.

¢. La question précédente montre que 'équation n'a pas de solution dans ]0, 1[.

On remarque que 1 est solution.

Six> 1 alorsde méme,ona: 1 <x<x?<x’<x*<x’et1+x+x2+x>+x* <5x et 'équation n'a pas de solution dans 1, + oof.
Conclusion : L’ensemble des solutions est S = {1}.

22. On étudie le signe de la différence des deux réels :

Xy

2

sy A1 1) xty xty G-y’
X +y2 2 -

Pour x et y strictement positifs, on a : - = =
eyt 2y 2P +y?)

2

. . - x+y 11 1
Ainsi, pour x et y strictement p0s1t1fs, ona: 3 <—|—+—.
X+ y 2

* Calculs de limites

Rappel : |Si fest dérivable en g alors lim S~ fla) = 111111(1) flat h; — /@
xX-a XxX—a -

= f'a)
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2 2
2 3x% —2x+2 x2(3_+2) =245 3x% - 2x+2
23.a. = b 3 = )lc xS = xl X ) donc lirP ——— =0
5 20 +x=5 s b S} (H 1 5 Fete 2xT +x=5
X x2 X x2
cosx—1 cosx—cos0 i i L. . cosx—1 i
c.Ona = 0 et la fonction cosinus est dérivable en 0 donc : hn(} =co0s'(0) =sin(0) =0
X X~ X
sinx _ sinx—sin0 .. L. . sinx 1 . 1 1
d.On a = et la fonction sinus est dérivable en 0 donc : lim —— ==sin'(0) == cos(0) ==
X x—0 -0 2x 2 2 2
e. Pour tout x réel,ona: — 1 <sinx <1 donc pour tout x positif, —% < 512 2 S%
.1 . N . . sin x
Or lim P 0 donc en utilisant le théoréme d’encadrement dit des gendarmes, on a : lim =0
X — +oo X — 00 X
In(l1+x) _In(1+x)—In(1+0) In(1 +x)

f.Ona

et la fonction x oo - In(1+ x) est dérivable en 0 donc : lim
X x=0 X0 X 1

In(x) _ In(x) —In(1) In(x)

g.0na et la fonction x oo - In(x) est dérivable en 1 donc : lim ——= =1In'(1) =1
x—1 x—1 =1 x=1
On a donc : lim x—1=l=1
x-1 In x 1

Rq. On pouvait aussi poser : h =x — 1 pour se ramener a une limite quand 4 tend vers 0.

h. Par croissances comparées : lim x*Inx=0
x -0+

. . , . . . . .o =1 ,
i. On reconnait un taux d’accroissement et la fonction exponentielle est dérivable en O : hrr(} T S eXp 0)=1

X =

. . ., . e*
J- Par croissances comparees : lim F

X - oo

= 4+ 0

k. Par croissances comparées : lim x°e*=0

X - —00

I. Par somme de limites nulles : lim (l _ j =0

fm\ s
1 1
Cox 1. 2x _ . x
m.Pourx#0,ona: 2 =—x===2 donc lim-2 =2
1 x 1 w0 1
2x 2x
2 _ . + _ 2 _
nOna: 25 X1 _Cx*DETD 5 41 done tim 22 XT3
x-=1 x-=1 x-1 x-1

2 —_— —_—
Par composition de limites : lirr11 In [bc—)ilj =In3
X = X—

0. lim —t*+1=-w et lim e* =0 donc par composition de limites lim ¢ =0

t -+ X -0 t 400

L x? (1+xlzj x(1+xlzj x(1+xlz)
p- Ona: 1n(x2+1)—1n(x+3)=ln( )=ln 3 =In — et lirp—3‘+
*3 x(1+) 1+ R P

X X X

Donc par composée : ]im (ln()c2 +1)—In(x + 3)) =+

PCSI
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% Dérivation / Calcul de dérivées

24. f; est dérivable sur R et pour tout xO R, f,'(x) =

f2 est dérivable sur ]0, +oo[ et pour tout x >0, f,'(x) = \/; +(x+l)—==

2In(x? +1) +2x x22x

1 3x+1

Wx  2Jx

2 l 2 l
2xe" M x=e"" _2x7 -1 L.
e

/3 est dérivable sur R" et pour tout x 2 0, f;'(x) =

f4 est dérivable sur R et pour tout x O R, f, '(x) = —2wsin(wt +§) cos(wr +g) = —wsin(2wxt +g) = —wcos(2wt)

- 2
x2 X

X

fs est dérivable sur R et pour tout x O R, f; '(x) =

f7 est dérivable sur R et pour toutx O R ™, f,'(x) =

fs est dérivable sur 1, +oo et pour toutx > 1, f;'(x

* Calculs de primitives

2x 1
X =
WX+l A7 +1
fs est dérivable sur R et pour toutx O R, f,'(x) =—

XCOSX —

x+1

—XCO8 X
e

—e "sinx = —e " (cos x +sin x)

sin x
2
X

1

X 1

mx xInx

25. Une primitive sur ] — oo, O[ et sur ]O, +oo[ est: Fy:xa0- 3x +1n|x| -—

1

1 u L
f> estde la forme Ex_ donc une primitive sur R est :

u

Fr:x=oo- %ln(x2 +1)

£ (%) :1—%1 donc une primitive sur R\ { — 1} est: F3:x @00~ x—21n|x+1|.
X

f4, fs et fssont de la forme ku'u® donc F4 : x 00~ 3

1 2x+1)°

et Fo:xno- —24/1—x sur]—oo, 1.

, ... 1
5 est de la forme u'e"” donc une primitive sur R est F7 1 x 0o~ ——e
P k

—kx

1
fsestdelaforme u'u donc une primitive sur ]0;+oo[ est Fg : x 00 - 5 (In x)*

Fo:xoo- lsin(a)c+b) sur R
a

flo(x)zM donc une primitive sur R est Fio : x 00 - @
1 xn+1 1 1
26.. Soitn ON.Ona: [ ¥'dx= =
0 n+l ) n+l
8 4 3 1
b. [ (43 -2 +3x* ~2)dr =| 47 -27 437 -2« _4 2.3 5o
0 8 4 3 ) 8 4 3

c. J_‘j% :[1n|u|]:§ =1n2—1n3=ln%

(11 ? 1 1
d. [ | == |dx= Inxj+= | =In2++-1=In2-+
tlx A2 X 2 2

1

J~\/— 3x _ 3Iﬁ 2x

%
3| V1+x2
\/1+x2 ' 2\/1+x2 [ * ] -

—3\/5 +6 (On reconnait une expression de la forme

sur R, Fs: x 0o~ %(x+1)\/x+l sur ] — 1, +oo

u
2Ju

[

)

PCSI
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1 172 172
2 2 2 o dx 1 1
f. Jlte’ 1dt=lJ12te’ ‘dtzl[e’ l]l 1 g. jz =l -———| =|—| =2-1=1
0 270 2 o2 e 0 (x—1)? x-1 1-x

2
2 dt 1 1 '
h. J. =| ——— | =1———=(On reconnait une expression de la forme _u_2 )
t(Inr)? . In2

Int

e u
1 1+ X _ X x x
iOna: —=—¢"¢ =1 ¢ j‘ d__ly-_¢ v=[x-In(+e")] =..=In 2
1+e¢ 1+ 1+e" 0]+¢" Jo I+ 0 I+e
2t-1 _ 2(t-1D)+1 1
j-Ona: = 2e-D =2+—
t—1 t—1 t—1

2t—-1 b 42t—1 4 1
Déterminer a et b deux réels tels que =a+—— et calculer _[ —dt = I [2 +—j dt = [2t +In(? —1)];1 =4+In3
t—1 t—1 2 -1 2 t—1

e 2
27. a. js)ce_xdle—6e_5 b._[ xIn xdx =l(1+ez) C.I (x* = x+1)Inx dx :§1n2—£
0 1 4 1 3 36
2 _T_ L . _l B 2 _ a _
d. jo xeos(x)dx = =1 e. jm(x 3)sin(20) dx = (4 +18T 510) f. Llnxdx—ln4 2=2In2-2
41
g [ 2ldx=4In4-4=8In2-4 h. jl Srnxde=Ling-TL
1 \/; 1/4 12 18
28.a.0na: L= e—JZ
b. On réalise une intégration par parties sur I,y 1avec u(x) = j_l =x" et v'(x):izel/x
x x

1/x

Rq. On peut aussi partir de I, pour réaliser I'IPP en dérivant : x oo - —-e"" et on obtient I, en fonction de I+

X

c. On obtient : I3 = %\/Z

* Equations différentielles

29. a. Les solutions sont les fonctions de la forme : x 01~ Ae” —% JAOR

b. Les solutions sont les fonctions de la forme : x 0o- Ae™>¥/?2 +§ JAOR

. . - 1
c. Les solutions sont les fonctions de la forme : x 00~ Ae ™ _Z JAOR
. . . 3 13 s,
d. L’unique solution est la fonction : x 0o - 5 —?e
S . . 1 oe2)
e. L’unique solution est la fonction : x 0o~ —e

Rappel pour les 3 derniers exemples :

PCSI

Les solutions de 1’équation différentielle y' = ay + f (E) sont les fonctions de la forme : x o0~ A e ™ + f,(x) ou A O R et f, est

une solution particuliere de (E).

f. Les solutions sont les fonctions de la forme : x 77 Ae>* —e* JAOR

g. Les solutions sont les fonctions de la forme : x oo~ (A +x)ezx AOR

h. Les solutions sont les fonctions de la forme : x 0o~ Ae™>* +%sin X —%cos x ,AOR
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* Dénombrement

30. a.
- Un code a 4 chiffres est une 4 liste de ’ensemble {0, 1, 2, ..., 9}. Il y a donc 10* codes possibles.
- Un code avec des chiffres deux a deux distincts est un 4-arrangement de I’ensemble {0, 1, 2, ..., 9}.

Ilyenadonc 10 x 9 x 8§ x 7 =5040.

- Le complémentaire de 1’ensemble des codes contenant le chiffre 1 est ’ensemble des codes ne contenant pas le chiffre 1.
11 s’ agit des 4-listes de 1’ensemble {0, 2, ..., 9}. Le cardinal du complémentaire est donc égal a 9*.

On en déduit que le nombre de codes contenant le chiffre 1 est 10* — 9%,

- Un tel code est défini par I’emplacement des deux chiffres 8 et le choix de deux autres chiffres différents de 8.

402
Il y en a donc ) X9 =486

- Un tel code est défini en ordonnant par ordre croissant une 4-combinaison de I’ensemble {0, 1, 2, ..., 9}.

Il y en a donc [Tj =210

b.

- Une main de 8 cartes dans un jeu de 52 est une 8-combinaison de I’ensemble des cartes. Il y a donc (582] mains possibles

- Une telle main s’obtient en choisissant 3 cartes rouges parmi 26 et 5 cartes noires parmi 26. Il y en a donc (26j x (26J
3 5

- Le complémentaire contient les mains ne contenant aucun cceur, ¢’est-a-dire les 8-combinaisons de I’ensemble des cartes privé

des 13 cceurs. Le complémentaire a donc pour cardinal (389] .

Les mains contenant au moins un coeur sont au nombre de (52] - (39]
8 8

- Une telle main s’obtient en choisissant 3 coeurs parmi les 13 cours et 5 cartes parmi les 39 restantes. Il y en a donc (13J x (39J
3 5

- II faut ici faire une partition de ces mains selon qu’elles contiennent ou non le roi de cceur.

On raisonne comme précédemment.
2eme roi autres cartes
— —

Le nombre de mains contenant exactement 2 rois et 3 ceeurs dont le roi de coeur est (lj X (3J x [12] x [36J
1 1 2 4

roi de coeur autre coeurs

roi autres cartes
— ——

Le nombre de mains contenant exactement 2 rois et 3 coeurs sans le roi de cceur est (SJX (12} X (36j
2 3 3

—_—
coeurs

Au total le nombre de mains cherché est donc ! X 3 X 12 X 36 + 3 X 12 X 36
1 1 2 4 2 3 3

} 51 %\,\\[_ WHAT'S

WAIT A MINUTE ¥ §
THAT CAN'T BE RIGHT

THATS, WHAT SHE
SAD 3x4 WAS

~\--\“\-,
- ) 1!
1

2

|
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